

Анализ демографического кризиса в России в философско-методологическом подходе

Научный руководитель – Анисимов Олег Сергеевич

Луполенко Сергей Петрович

Студент (специалист)

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

E-mail: lupolenko@yandex.ru

Предложения по преодолению кризиса демографииВведениеПредложения по преодолению демографического кризиса разработаны в философско-методологическом подходе, что предполагает неслучайность и доказательность разработки. Подход является дальнейшим продолжением линии мирового философского наследия, с учетом отечественных наработок в 20-м веке в области языкознания, логики, теории деятельности, коммуникации и технологии игрового моделирования аналитических процессов. Философско-методологический подход предполагает выявление существенных причин кризиса, преодоление которых гарантирует успешность практики.

ПрогнозВ результате реализации текущих мер Правительства РФ по преодолению демографического кризиса произойдет увеличение среднего коэффициента рождаемости (СКР) в Чечне, Ингушетии, Дагестане, Северной Осетии, Тыве и Ямало-ненецком автономном округе, а также среди немногочисленных многодетных семей коренного населения центральной России. Возможно, в результате непредсказуемого сочетания условий произойдет «чудо» еще где-нибудь, кроме Сахалина.

В остальных регионах продолжится снижение СКР коренного населения ниже «1». Для поддержания существующей инфраструктуры потребуются усиление замещение населения мигрантами. Через 5-10 лет начнется сокращение участия поколения «Рожденных в СССР» в процессах управления страной. Ситуация примет необратимый катастрофический характер.

Планируемый результат реализации предложенийВ течении 2-х лет принципиально повысится качество стратегического управления страной. В течении 3-5 лет начнется органичный рост населения России.

Проектные предложенияВосстановление механизмов многопоколенческого (родового) бытия за счет адаптации ключевых сфер страны для преодоления демографического кризиса.

1. Актуализировать сферу духовности и культуры страны с целью построения Образа будущего России, наполненного общественным оптимизмом по преодолению актуальных проблем на основе традиционных духовно-нравственных ценностей.

Форма реализации:

1) Создать в АП группу из 20-30 специалистов, работающих с области идеологии и внутренней политики и провести обучение технологии Цивилизационно-ценностной аналитики и экспертизы применением инструментальных философско-методологических понятий: «Управление», «Управленческая задача», «Управленческая проблема», «Развитие», «Образ будущего», «Стратегия», «Страна», «Цивилизация», «Общество», «Ценности», «Воспитание».

2) Сформировать три подгруппы с заданием, сформулировать идею «Образа будущего России» в контексте демографического кризиса, духовно-нравственного возрождения, повышения эффективности стратегического управления, коррупции, научно-технического

ускорения, справедливости распределения в экономике, активизации сферы местного самоуправления, решения проблем ЖКХ.

Раз в неделю заслушивать доклады. Время доклада - 20 минут. Вопросы, замечания предложения с акцентом на однозначность понятийного аппарата и доказательность – 30 минут.

3) Повторное заслушивание после устранения замечаний.

4) Воспроизводство опыта на отраслевом и региональном уровнях.

Применительно к сфере демографии, необходим сценарий жизни «Идеального гражданина», на который будет опираться сфера воспитания и пропаганды.

Пояснение: Неудачи существующих попыток разработки Образа будущего России обусловлены:

- Разработки ведутся вне рамок аналитического цикла по решению актуальных, значимых для населения проблем. Таких как рост цен, несправедливость в экономике, коррупция, бюрократизм, проблемы ЖКХ, организация местного самоуправления, ЕГЭ, качество образования и т.д.;

- В согласовательных процессах применяется несовершенный понятийный аппарат;

- Отсутствие у разработчиков навыков проблемного мышления в следствии недостатков системы последиplomного образования.

2. Внедрить философско-методологические критерии цивилизационно-ценностной аналитике и экспертизы в сфере стратегического управления страны в области демографии.

Методические разработки по данному пункту могут быть представлены отдельно.

Пояснение: Отсутствие «Образа будущего России» не позволяет системно конфигурировать проекты в рамках национальных приоритетов. Стратегия предполагает совместное реагирование на угрозы 5-и ключевых сфер жизни страны: сферы жизни общества, культурно-духовной сферы, сферы управления, сферы индустрии и сферы экономики.

Например, в области демографии усиливаются процессы перераспределения государством бюджетных средств в пользу многодетных семей. При этом сфера культуры никак не реагирует на широко распространенное предубеждение, что с ростом количества детей в семье падает материальное благополучие и т.п. В обществе не порицается безбрачие, сожительство, бездетность. Остальные сферы страны пока явно не участвуют в решении демографического кризиса.

3. Внедрение цивилизационно-ценностных оснований в организацию жизни локальных сообществ и местного самоуправления.

Предложения по реформированию системы местного самоуправления и формирования представительных органов власти на уровне местного самоуправления могут быть представлены отдельно.

Пояснение: Принимаемые меры в области демографии делают акцент на количественных показателях, оставляя за скобками качественные характеристики. Существующая модель организации местного самоуправления привела к отчуждению населения от процессов обустройства жилой среды. Интерес к участию в выборах снижается. Семьи живут в локальном сообществе и от того насколько комфортна, безопасна и обустроена среда обитания во многом зависит уровень рождаемости и степень воспитанности подрастающего поколения. Без актуализации жизни локальных сообществ, невозможно эффективное решение проблем неблагополучных семей, опеки, присмотра за старшим поколением, обеспечения правопорядка во дворах, борьба с наркоманией и т.д.

4. Реформировать сферу образования в направлении на развития способностей самоорганизации для участия в согласовательных процессах жизни семьи, рода, местного сообщества. В деловых и культурно-духовных сферах жизни

страны.

Предложения по реформе сферы образования в целом могут быть представлены отдельно.

Пояснение: Деградация институтов семьи снизила роль первичной ячейки общества в процессе воспитания подрастающего поколения. При этом школьное образование реализует преимущественно классно-урочную форму, которая нацелена на «передачу знаний». Но воспитательный эффект достигается лишь при совместном формировании мотивационных, интеллектуальных и самокоррекционных механизмов психики. Для полноценного воспитательного эффекта необходимо наполнить школьное образование практикой социальной, культурно-духовной, управленческой, индустриальной и экономической жизни. У старшекласников необходимо воспитать желание и обеспечить возможность полноценно трудиться на благо общества в выбранной сфере. В школах необходимо создать условия для воспитания способностей вступать в конфликт, согласовываться и жить согласно договоренностей. Без этих навыков нормальная жизнь в семье маловероятна.

5. Адаптировать образовательную, индустриальную и деловую сферы для раннего включения молодёжи в активную трудовую и семейную жизнь.

Пояснение: Текущее положение делает крайне затруднительным возможность для молодёжи начать семейную жизнь. Такое положение дел не дает реализовать Ценность семьи. В молодёжной среде укореняются добрачные половые отношения, формируется установка на то, что надо получить образование, обустроится, сделать карьеру, а потом уже думать о семье и детях.

6. Адаптировать сферу экономики для реализации спроса многопоколенческой, многодетной семьи (рода), местного сообщества.

Пояснение:

Текущее положение дел в экономике не стимулирует застройщиков и местные органы власти строить просторные многокомнатные квартиры, организовывать спортивные секции, художественные и технические кружки в шаговой доступности от места жительства. Пригороды мегаполисов застраиваются многоэтажным жильем. Действующие строительные нормы позволяют сделать плотность застройки, исключающую возможность развития территории в интересах населения. Участки многодетным предоставляются в удаленной местности. Не оказывается содействие для организации компактного совместного проживания нескольких поколений.

Опора на рыночные механизмы регулирования не позволяет реализовать спрос многодетных семей. Необходима актуализация механизмов планового управления экономикой.

Заключение Опыт реализации концепции демографической политики от 2007 года показал её несостоятельность. Было упущено время. Если ограничиться только мерами государственной поддержки и пропаганды многодетности, кризис приобретет характер катастрофы. Предлагаемые меры гарантируют преодоление демографического кризиса.

Источники и литература

- 1) Концепция демографической политики России от 2007
- 2) ДЕМОГРАФИЯ 2030. КАК ОБЕСПЕЧИТЬ УСТОЙЧИВЫЙ РОСТ НАСЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Доклад общественной палаты